

人居环境

# 湖北：共同缔造，敲开幸福之门

□□程建平 农民日报·中国农网记者 唐旭  
见习记者 雷昱

幢幢白墙黛瓦的民居鳞次栉比，畦畦生态小庭院绿意盎然、花团锦簇，条条平整干净的柏油路通到家门口，生动鲜活的墙面彩绘润物无声……推进农村人居环境整治工作以来，湖北的村庄一改往日臭水沟、泥沱路、垃圾围村的脏乱差形象，天更蓝、山更绿、水更清，实现美丽蝶变。截至2022年底，湖北省累计完成10515个行政村环境整治，新建、改造户厕400余万户；建成垃圾中转站2029座。

良好的生态是最普惠的民生福祉。近年来，湖北省坚持以美好环境与幸福生活共同缔造的理念和方法统筹抓好农村人居环境整治提升，以决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享的“五共”理念，让和美乡村建设在荆楚大地绽放，让绿水青山成为百姓身边的日常。近日，记者走进襄阳市襄州区、孝昌县、麻城市和红安县的共同缔造示范点，切实感受到荆楚大地的美乡村风貌和村民宜居宜业的幸福图景。

## 党建引领 群策群力 建和美乡村

走进红安县七里坪镇柏林寺村，村民屋舍掩映在绿树浓荫中，清澈的湖面树影婆娑，倒映着白云蓝天……自从开展美好环境与幸福生活共同缔造试点以来，柏林寺村面貌焕然一新。

村党支部书记刘有福告诉记者，柏林寺村的变化还要从2017年说起。柏林寺村下辖9个村民小组15个自然湾，共计410多户1600余人，曾是湖北省级贫困村，村民主要靠经济收入来自务工。2017年，柏林寺村被列入全国第一批“美好环境与幸福生活共同缔造”试点村，开展共同缔造活动。但在试点之初，村民积极性并不高。

村民是村庄的主人，共同缔造离不开村民广泛参与。村党支部和驻村工作队一方面请来中国城市规划研究院的专家，一方面从乡贤、致富能手、乡村医生、退休教师、离任干部等优秀人员中，选聘成立村庄建设理事会，在党支部领导下协调组开展工作，对组组民生实事，实行党小组组议、村组理事会提议、群众代表大会决议的民主协商“三议”机制。

村规规划村民说了算。村“两委”和规划团队一起，通过“三会一讲”（户主会、院子会、场子会，讲身边故事）的形式，建立“柏林寺之声”微信公众号和微信群，了解群众想法诉求，发动群众建言献策。仅2018年就召开“三会一讲”200余场次，收集各类意见和建议120多条，先后编制了《柏林寺村村庄规划与策划》《柏林寺村环境整治与提升》等五个规划。

在采访中，村民闵杏花给记者讲了她的亲身经历的一件事。村里在规划大塘黄格湾一处小桥流水景观时，闵杏花提出了一条个人建议，“我们湾门口有条刘子河，自然景观非常美，我建议在这里建一个文化广场，妇女跳广场舞，老人健身、散步多好！”村“两委”和规划团队认为言之有理，最后一致同意，采纳了闵杏花的建议。

麻城市阎家河镇古城村的古城湾曾是麻城古县城所在地，昔日的护城河如今穿村而过。由于年久失修，护城河满是垃圾污水，河岸边到处是村民乱搭乱建的房子。古城村纳入共同缔造试点后，驻村工



同缔造”带来的幸福生活。麻城市阎家河镇古城村的妇女坐在塘边休息聊天，感受“共

作队、村“两委”和请来的专家团队组织“五老”和谐会、乡贤和村民代表召开湾组会，广泛征求群众意见。

村里的老人说，原来护城河中间有座拱桥，如今只剩两条夹塘埂便道。为方便群众生产生活，再现当年古城风貌，建议在河中间建座拱桥。

专家团队充分考虑老人、小孩、残疾人、种植户等不同人群的过桥需求，六易其稿，最后的图纸村里人人叫好。

“要用艺术地坪，既减少成本，又美观实用”“房前院墙不要高，用废弃瓦片建小围栏”“大家需求不同，不如分别建‘小三园’吧，园内还要留条路，方便我们进出”……襄阳市襄州区峪山镇蒋岗村何湾自然湾组改造提升前，村“两委”干部8次入户征求群众意见。

“发展共谋是激发群众主人翁意识，发动群众积极参与建设的重要方式。”襄阳市襄州区委书记刘明锋表示，襄州区扎实开展美好环境与幸福生活共同缔造活动，以改善群众房前屋后人居环境的小事为切口，建立和完善全覆盖的社区基层党组织，以“领头雁”聚民意、“诸葛亮”聚民智、“乡土情”聚民力等方式，实现政府、社会、村民协商共谋的局面。

## 完善机制 建管并重 村民唱主角

改造前，道路泥泞，水塘杂草丛生，岸边乱搭乱建，四处畜栏禽舍，河水脏臭不堪；改造后，烟柳画桥，河里清波荡漾，桥边古树盘桓，两岸参差人家。这是记者在麻城市阎家河镇古城村看到的一组对比鲜明的照片。

“千计万计，群众路线是第一计；千难万难，群众支持就不难。美好环境与幸福生活共同缔造，关键是尊重民意、激发民力，让村民唱主角。”古城村党支部书记曾凤英道出了古城村成为全省共同缔造示范村的秘诀。

群众支持是人居环境整治工作顺利开展的前提。如何将群众思想统一到一起？

“一户最多的一家，我去了不下26次，反反复复做工作，详细征求他们的意见和建议，尽量让规划和设计符合老百姓心中的样子。”曾凤英说。

决策过程中广纳民意、汇聚民智，建设过程中更要发挥群众力量。古城村建桥过程中，施工方优先聘请村里的泥匠、

瓦匠参与施工，一些村民把家里建房子剩余的建筑材料免费送来做修桥辅料，不少妇女往工地上送茶水，更多村民参与监工，共同见证拱桥的诞生。

拱桥建成当天，村民自发放鞭炮庆祝。结合古城村盛产莲藕的特点，大家为该桥取名为“莲心桥”。

“‘莲心桥’的建成是古城村共同缔造的一个缩影。”驻古城村第一书记徐凌功说，在古城村，每个人都能发挥主人翁的精神，为共同缔造建言，为美丽建设出力。

“除了几名技术工外，都是我们村民自己投工投劳。”柏林寺村村民黄新祥说，村里臭水塘改造启动后，需要铺设污水管网，几位做过泥瓦匠、木工的村民领头，组建施工队，全湾112户人家参与土石方挖掘、排水管铺设，按工分计酬，大大降低了人工成本。为了节省石料费用，几十名村民还到后山拾碎石，一筐筐抬到村里。

“村民不等不靠、主动参与，村子改造就顺利多了。”柏林寺村妇联主席郭莉介绍，原本预算得要60多万元的文化广场，最终只花了23万元，节约资金37万余元，省了一半多。

建好更要管好，建机制立规矩才能变“一时美”为“时时美”。

古城村组织党员代表、村民代表、村民理事会成员就村庄环境治理的过程定期开展评价，评选出村民最满意的建设项目和爱护环境、美化庭院、清洁家居等方面的先进典型，并在醒目位置张贴公布；对卫生意识较淡薄、家庭内及房前屋后卫生状况欠佳的农户进行帮教，帮助落实整改。建立村规民约，鼓励村民参与与管理村里的公共设施、公共环境、公共绿化等；大家互相监督，养成门前卫生“三包”、自觉打扫环境卫生、不乱扔垃圾的好习惯。

柏林寺村成立村民理事会，构建“村党支部+湾组党小组+党员中心户”的三级组织体系，发动村民自治，划分党员责任区，设立党员示范岗，每名党员就近就便联系10至15户群众，每口塘、每条路都有人管护。比如每月组织中小学生和理事会成员，对村里的环境卫生及绿化分区进行评比，每家每户实地检查打分，事后张榜公布成绩。

“自己动手建的家园，大家都格外珍惜爱护，生怕门前屋后有一点垃圾。”柏林寺村村民黄忠红说。

## 壮大产业 宜居宜业 享美好生活

共同缔造的核心在共同，关键在参与，落脚点在于成果共享，民生福祉普惠。

宜业方能宜居，在“美”颜值的同时，也要“兴”产业，让村民共享更多发展成果。

柏林寺村红色文化底蕴深厚，全村在册的烈士就有124名。“红色文化是柏林寺村最大的特色和品牌，绿色生态环境是柏林寺村最好的底蕴和财富。”刘有福说。近年来，柏林寺村依托深厚的红色文化底蕴、得天独厚的生态资源，依托“美丽乡村”发展“美丽经济”，建设生态河、特色民宿、百姓食堂，吸引游客前来游玩、休闲、采摘，让红色文化“活”起来，让绿色发展“强”起来，促进红色村庄高质量发展，让乡亲们感受到乡村振兴带来的实实在在的获得感。

同时，柏林寺村引进本村能人、华中科技大学教授刘灵敬，成立富安农业生态有限公司，采取“党支部+企业+合作社+农户”的模式，流转土地2000余亩，发展大棚蔬菜、奶牛和香猪养殖等特色产业，带动200多户村民户均年增收6000余元。探索成立村级商贸公司，畅通产品销售渠道，村集体收入突破30万元。

蓝天白云下，稻田里绿浪翻滚。“这是村集体种植的100多亩早稻。”曾凤英说，古城村“两委”为杜绝抛荒，将闲置土地统一流转种植早稻。此外，村里还谋划着挖掘麻城古县城的人文历史，共建古城特色文化，将古城村打造成集宜居、宜业、宜游、农文旅融合于一体、生态环保的美丽乡村。

村在景中，人在画中，各色绿植尽情舒展，花香果香引人沉醉。这是孝昌县周巷镇新龙村留给记者的第一印象。新龙村把“美丽庭院”作为加快推进美丽乡村建设、提升农村人居环境质量的重要抓手，“外筑美丽‘大家’，内塑美丽‘小家’”。苗木产业一直是新龙村的支柱产业，我们利用线上线下相结合的销售方式，将苗木销往全国各地。“新龙村苗木种植大户汤立楠告诉记者，新龙村种植苗木花卉万余亩，户户种苗木，个个是专家，过万万的农户40多家。这里的苗木花卉‘卖全国、买全国’，是享有盛名的‘苗木之乡’，去年全村苗木产业产值达到2亿余元。

共同缔造，村里的事共同干，心往一处想，劲往一处使，美好生活的梦想正在变成现实。

## 各地传真

### 水利部

## 三方面重点强化农村供水保障

□□农民日报·中国农网记者 李锐 王帅  
实习生 张子夏

近日，记者从水利部获悉，今年以来，水利部加快推进农村饮水安全向农村供水保障转变，继续强化农村供水保障。

实施农村供水工程和脱贫人口饮水状况动态监测和动态管理。建立完善农村集中供水工程和农村供水人口全覆盖电子档案，健全农村供水问题快速发现和响应机制，保持问题动态清零。水利部会同财政部提前下达年度农村供水工程维修养护中央补助资金30亿元，巩固维护好已建农村供水工程。

实施农村供水水质提升专项行动。对标今年4月1日开始实施的《生活饮用水卫生标准》，水利部组织开展全面排查，建立农村供水水质问题台账，推动地方加快解决。联合生态环境部、国家疾控局、

### 海南

## 力争10月底前完成农房安全隐患整治

□□农民日报·中国农网记者 朱凌霄

近日，海南省发布《海南省农房质量安全提升工程专项推进实施方案》（以下简称《方案》），强调将以深化农村房屋安全隐患排查整治为抓手，强化农村低收入群体等6类重点对象危房改造，抗震设防烈度7度及以上地区农房抗震改造，加强农房建设质量安全管理。

《方案》要求，2023年，持续推进农村危房改造和农房抗震改造，应改尽改，力争今年10月底前完成农村各类房屋安全隐患整治工作，11月底做好“回头看”工作，及时消除房屋安全隐患；2024年，进一步强化农村危房动态监测，确保农村危房改造和农房抗震改造应改尽改。落实农房建设质量安全管理体制机

制，加强农房建设质量安全管理；到2025年，农村低收入群体住房安全得到有效保障，基本实现农房设计建设有图纸、质量安全有管控，农房建设质量安全水平显著提升，农房功能品质不断提高。

《方案》提出，海南省还将强化农房建设规划管控。农房建设实行逢建必报制度，坚持先规划后审批，先审批后建设原则。同时，建立健全农房建设管理制度，推进农房建设管理，提高农房建设品质，强化农房建设风貌管控，弘扬黎族船型屋、“干栏式”民居等传统建筑文化；强化农房设计管理，推进设计下乡；加强乡村建设工匠管理和培训；推进农房地质灾害“遏增量、减存量”专项治理；加强农房建设信息化管理，持续推进传统村落保护和

### 重庆巴南区圣灯山镇

## “粪污”变“粪肥” 农家巧创收

□□徐俊晓

盛夏时节，刚走到重庆市巴南区圣灯山镇大沟村村民李树华家门口，视线就会被院坝里的风光所吸引。李树华家的院子虽不大，但满满当当种植着豆角、黄瓜等十余种长势旺盛的果蔬。

据了解，近年来，圣灯山镇遵循安全、卫生、环保、适用原则，积极探索农村厕所粪污无害化利用与资源化利用的有效方法，加强技术指导，鼓励农户自行清掏自家粪污，就地就近实现资源化利用。

去年11月，李树华家告别了脏乱臭的旱厕，用上了干净整洁的“三格式”卫生厕所。他家厕所按照农村改厕的标准，在传统储粪池基础上，增加了厌氧发酵池和沉淀池，让厕所污水经过粪污沉降、厌氧发酵等程序，去除和杀灭寄生虫卵等病原体，实现粪污无害化处理。在技术人员指导下，李树华用无害化处理过的粪污发展起庭院经济，不仅解决了粪污的去处，还能增加收入。

目前，大沟村全村已完成改厕300多户，他们大都像李树华家一样实现了粪污的资源化利用。

### 山东沂南县岸堤镇朱家村村

## “空心村”焕发新活力

□□翁振民 董廷国

山峦重重，沟壑纵横。走进山东省沂南县西北部跌宕起伏的大山里，一座生机盎然的村落令人眼前一亮。这个村子名叫朱家村，山东省首个国家级田园综合体朱家林田园综合体就位于这里。

朱家林村曾是岸堤镇出了名的“山凹村”“布袋村”。这里三面环山，过去很多年里，进出该村只能依靠村南那条崎岖的羊肠小道。正因为交通、信息闭塞，农民只能守着人均不到1亩的耕地打发日子。改革开放以后，头脑和腿脚较为灵活的青壮年农民纷纷举家奔向城市谋生，大半个村子成了无人居住的“空心村”。

近年来，为改变村庄破败、荒凉的落

后面貌，该村以垃圾分类收集处置为突破口，开展农村人居环境整治行动。除对以前的建筑垃圾、生活物件进行集中清理外，每户门前都设置了垃圾分类集桶，“垃圾不落地，咱村更美丽”的卫生理念成为全村人的自觉行动，村容村貌焕然一新。

同时，村集体与山东燕筑生态旅游开发有限公司组成联合开发体，在保留乡村风貌的基础上，通过“披新草、挂新泥”对村庄内完好的宅院进行维修，对几近坍塌的房屋采取“石砌墙、茅盖顶”的方式进行修缮。通过全面修整改造，朱家林村提升了颜值，乡村生活美学馆、非遗文化体验馆、无动力儿童乐园等设施也吸引周边游客前来体验，让这座曾经的“空心村”焕发出新活力。



近日，江苏省南京市江宁区淳化街道周郎村组织村民，举办了一场别开生面的美丽庭院参观和评选活动。参观者仔细观察每个庭院的设计布局、植被养护以及环境整洁度，并进行打分评比。该活动旨在激励村民更加用心维护自己的庭院，打造宜居生活空间。图为中帼志愿者向优秀庭院代表赠送鲜花。 陈照君 摄

## 安徽萧县杜楼镇大学生暑期实习修路灯——

# 亮了村道 乐了村民

□□王磊

近日，安徽省萧县杜楼镇八庄村来了一群年轻人。炎炎夏日，他们没有躲进空调房里避暑，而是顶着大太阳，为村里安装起了LED路灯。汗水很快浸透了他们的衣服，但大家谁也没喊一声苦。夜里，当路灯照亮村民回家路时，看着大家脸上惊喜的笑容，这群年轻人也收获了幸福和满足。

“新路灯把村子照得格外亮堂，雅杰这孩子真不错！”让村民赞不绝口的雅杰是扬州江海学院土木工程专业大学生胡雅杰。不久前，他和同学们在一家工程公司实习期间，偶然从父亲胡彪口中得知家乡正在全力推进乡村建设工作。

“这些年，每次回家都能感受到家乡发生的变化。自己作为一名即将毕业的大学生，在择业就业等人生规划上不仅要志存高

远，更要脚踏实地。我开始思考，如何从实际出发，助力乡村实现蜕变？”胡雅杰说，正是带着这样的思考，他与同学们商议，可以利用这次暑期实习的机会回乡助力乡村建设。

在他的号召下，这群年轻人加入到基层“青年志愿者”服务行列中来，和镇村干部一道开始了农村调研等工作。观乡村，探民情，悟民生。在走访中，胡雅杰注意到，镇村干部正在排查统计村内路灯使用情况。综合调研后，他们得知村内早年安装的部分路灯因线路老化、蓄电池亏电等原因无法正常使用，给村民晚间出行造成了不少安全隐患。这两年，维修损毁路灯已成为村民最关切的事情之一。于是，这群年轻人决定先从补齐基础设施短板着手，解决困扰村民晚间出行的难题。

说干就干。胡雅杰等人请来专业维修

人员，并在家人的帮助下，掌握了故障线路维修、光源电器更换等技能。在对全村路灯情况进行调查、统计后，他们制定了切实可行的检修方案，仅用10多天时间，就完成了全部故障路灯的维修。维修后的路灯不仅亮化、美化了乡村，也温暖了群众的心，获得大家的一致好评。

“路灯规划得很整齐，绿色环保的理念也给咱村带来了新气象，这些大学生很专业。”老乡们一谈起这些大学生为村庄安装的新路灯，脸上就充满了笑容。

而看着被路灯点亮的八庄村，胡雅杰又开始思考，有没有可能让全镇15个行政村都实现LED路灯亮化全覆盖。随即，他向镇政府提出了开展“照亮农村”行动的想法，得到了镇政府的大力支持。

整体更换路灯，如何解决批量安装等问题成为摆在年轻人面前的难题。他们利用自

身资源，联系江苏扬州一家LED路灯生产厂商，让对方根据村情路况设计一款质优价廉又绿色环保的路灯，在不到半个月的时间里，就完成了首批百余盏路灯的采购与安装。

据了解，这批路灯每个造价200余元，远低于市场价格，配置上包含200多个LED灯珠和大容量蓄电池，光亮效果不仅均衡稳定，而且更持久，很适合夜间照明。

路灯亮了，村民乐了，而胡雅杰和同学们又开始了新的谋划。他们计划利用掌握的专业知识，多方开展调查研究和实践活动，协助镇村做好乡村规划、美丽庭院设计及乡村治理等工作，为乡村建设做出自己的贡献。

“这些日子里，我感触最深的是看到了基层干部扎根农村，为乡村振兴事业付出的艰辛和努力。同时，一颗热爱三农和服务人民的种子在我心里生根发芽。”胡雅杰说。